
应该想到以下几种情况： 

1．A为卓质 

(1)S—SO2---+SO3一H2SO4 

(2)N2 N0 N02---~HNO3 

(3)C—CO—CO2一H2 CO3 

2．A为化合物 

(1)H2S S02--~SO3 H2S04 

(2)NH3一NO—NO2-+HNO3 

五、既能跟酸反应又能与碱反应 

1．A1，AI203，A1(OH)3 

A 。 

a 3 

Al(oH)3 J、 ： NaAlo2 

● 李晓峰 

一 一 塑 

2．NH HCO3、NH4HSO3、(NH4)2CO3、 

(NH4)2SO3 

NH4HC0 1 ／  
4)2C。 

J C02~+NH4CI+H20 

Na2CO3+NH3f+H20 
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高 考 中 常 考 的 定 量 离 子 方程 式 的书 写归 纳 

离子方程式的书写，是中学化学中的一个 

重要的知识点，也是历年高考的热点，其中试 

剂的滴加顺序、与反应物物质的量之比这类离 

子反应方程式 的书写，又是高考热点中的难 

点，这类离子反应方程式的书写它不仅考查定 

性，同时也考查定量，为了系统复习此方面的 

内容，减少书写此类离子方程式出错的几率， 

现将常考的知识点归纳总结如下，供大家参 

考，以提高复习效率． 

常考类型一 

1．将 少 量 NaOH 溶 液 滴 入 过 量 的 

Ca(HCO，)：溶液中；2．将 Ca(HCO )：溶液与 

NaOH溶液以溶质的物质的量之比 1：1混合； 

3．将 Ca(OH) 溶液与 NaHCO 溶液以溶质的 

物质的量比1：1混合；4．少量 NaHCO 溶液滴 

加到过量的Ca(OH) 溶液中．以上离子方程式 

均可用(1)式来表示： 

OH一十Ca +HCO3-=CaCO +H2O 

(1) 

常考类型二 

1．过量的 NaOH溶液与 Ca(HCO，)2溶液 

反应；2．NaOH溶液与 Ca(HCO ) 溶液以溶质 

的物质的量之比2：1反应；3．Ca(OH)：溶液与 

NaHCO 溶液以溶质的物质的量比1：2反应；4． 

Ca(OH)：溶液与过量的 NaHCO，溶液反应．其 

离子方程式均可用(2)式表示： 

2OH一+2HCO；+Cä ： - 

CaCO3』+2H20+CO；一(2) 

常考类型三 

1．氢氧化钡和硫酸溶液反应(物质的量任 

意比)；2．氢氧化钡和硫酸氢钠溶液以溶质的 

物质的量之比1：2反应；3．氢氧化钡溶液与过 

量的硫酸氢钠溶液反应．均可用(3)式表示其 

离子反应： 
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Ba + 20H一+2H +SO 一： 

BaSO4 +2H20(3) 

注意配比关系． 

常考类型四 

1．硫酸氢钠溶液和氢氧化钡溶液以溶质 

的物质的量比1：1反应；2．NaHSO 溶液和过量 

的Ba(OH) 溶液反应．均用(4)式表示其离子 

反应 ： 

Ba +H +OH一+SO 一= 

BaSO4 +H20(4) 

常考类型五 

少量 CO (或 SO2)通入 NaOtt溶液中的 

情况： 

1．CO (或 s0：)与 NaOH溶液以反应物物 

质的量之比1：2反应；2．CO (或 SO )通入过量 

的NaOH溶液中．均用(5)、(6)式来表示其离 

子反应 ： 

CO2+20H一=COj一+H20 (5) 

so2十20H一=so；一+H20 (6) 

过量 CO (或 SO )通入 NaOtt溶液中的 

情况： 

1．过量 CO (或 SO：)通人 NaOH溶液中； 

2．CO (或 SO )与 NaOH溶液以反应物物质的 

量之比1：1反应．均用(7)、(8)式来表示其离 

子反应 ： 

CO2十OH一=nco； (7) 

SO2+Oil一=Hso； (8) 

注意：类型一至类型五，这类题型均为酸 

式盐与碱反应，特点是反应过程中沉淀与中和 

并行，在书写过量与少量的离子方程式时，一 

般先将少量的物质定义为1摩尔，先考虑中和， 

再考虑沉淀，以确定过量物质的系数． 

常考类型六 

1．将少量盐酸滴入 NaAIO 溶液 中；2． 

NaAIO 溶液与盐酸以溶质的物质的量之比l：1 

反应．均可用(9)式表示其离子反应： 

Al0 +H +H，0=Al(OH) (9) 
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常考类型七 

1．将少量 NaAIO 溶液滴入盐酸溶液 中； 

2．将 NaAIO：溶液与盐酸溶液以溶质的物质的 

量之比 1：4反应．均用 (10)式表示其离子 

反应： 

AlO +4H =A1 +2H20 (10) 

1．将少量 NaOH溶液滴加到 A1C1 溶液 

中；2．NaOH溶液与 A1CI 溶液以反应物物质的 

量之比3：1反应．离子方程式均可用 (11)式 

表示： 

30H一+A1“：A1(OH) (11) 

常考类型八 

1．将少量 A1C1 溶液滴加到过量的 NaOH 

溶液中；2．NaOH溶液与 A1C1 溶液以反应物物 

质的量之比4：1反应．均用(12)式表示其离子 

反应 ： 

40H一+AI“ =A]02+2H20 (12) 

常考类型九 

1．将 CO2通入过量的 NaAIO!溶液中；2． 

CO 与NaAIO 以1：2的物质的量比反应(在溶 

液中)．其离子方程式均可用(13)式表示： 

CO2+2AlO~+3H20： 

2A1(OH)3』+CO 一(13) 

1．若将过量的 CO 通人 NaAIO 溶液中； 

2．CO 与 NaAlO：以 1：1的物质的量之比在溶 

液中反应．其离子方程式均可用(14)式表示： 

CO2+Al0 +2H20 = 

Al(OH)3 I+HC03(14) 

常考类型十 

1．将少量 CO 通人 Na2SiO3溶液 中；2． 

CO：与 Na SiO，以物质的量之比1：1反应．其离 

子方程式均可用(15)式表示： 

CO2+SiOj一十2H20=H4SiO4 +COj一 

(15) 

常考类型十一 

1．KA1(SO ) 溶液和Ba(OH)。溶液反应： 

(1)若两者物质的量之比是 1：2，则其离子 
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方程式可表示为： 

A1 +2SO~一 2Ba +4OH一= 

2BaSO4 +4A102-+2H2O(16) 

(2)若两者物质的量之比是 2：3，则其离子 

方程式可表示为： 

2A1 +3SOj一+3Ba +6OH一= 

2Al(OH)3 +3BaSO4』，(17) 

常考类型十二 

1．C1：与 FeBr 溶液反应 

(1)若将过量的cl：通人 FeBr2溶液中，其 

离子方程式可表示为： 
2Fe。 +4Br一+3C12 = 

2Fë +2Br2+6C1一(18) 

(2)若将少量的 C1 通入过量 FeBr 溶液 

中，其离子方程式为： 

Cl2+2Fe =2Fe +2C1一 (19) 

2．C12与 FeI2溶液反应 

(1)若将过量的cl：通入 FeI 溶液中，其 

离子方程式可表示为： 

2Fe +41一十3C12= 

2Fe +2I2+6C1一(20) 

(2)若将少量的 Cl：通入过量 FeI 溶液 

● 华 振 
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中，其离子方程式为： 

Cl2+2I一=I2+2C1一 (21) 

注意这类题型，始终要掌握氧化还原反应 

规律，即一种氧化剂与多种还原剂反应，还原 

性强的先反应，一种还原剂与多种氧化剂反 

应，氧化性强的先反应． 

另外有些题目尽管叙述了少量或过量，但 

离子方程式与其量值无关，高中阶段常见的主 

要有：(1)可溶性铝盐与可溶性弱碱的反应． 

(2)苯酚钠溶液通人少量或过量的二氧化碳． 

(3)阳离子价态一致的可溶性酸式盐与强碱的 

反应 (如 NaHCO 与 NaOH或 KOH的反应， 

Ca(HCO3)2与 Ca(OH)2或 Ba(OH)2的反 

应等． 

由此可见，书写这类离子方程式时，首先 

要搞清反应物间物质的量之比，如未告诉比例 

关系，则以滴加顺序为基准，一般按开始滴加 

时，滴管中的反应物为不足量，而反应容器(如 

试管、锥形瓶或烧杯等)中的反应物为过量去 

分析． 
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一 些珠玉宝石的化学组成 

珠 、玉、宝石统称为珍宝，因其外观美丽、 

五彩缤纷、价格高而且稀缺等诸多原因，常被 

用来制成戒指、手镯、项链、耳环等装饰品，总 

称为首饰．它们一般价格比较昂贵，但从其化 

学组成来看，也就无非是由若干元素结合而成 

的物质而已．下面就 向大家揭示一些珍宝的 

组成． 

1．珍珠：“珠玉宝石”中的“珠”就是指珍 

珠，它是某些海水或淡水中的贝类．在一定外 

界条件的刺激下，所分泌形成与贝壳珍珠层相 

似的固态粒状物．成分为 CaCO。及少量有机 

物，具有明亮美丽的光泽，多呈乳白色或略带 

黄色，可作为饰品用．珍珠现可采用人工的方 

法培育而成．把珍珠磨成粉，则是一种名贵的 

中药材． 

2．玉：“珍珠宝石”中的“玉”是光滑、细腻 

而又有光泽的美石，它有硬玉、软玉之分．硬玉 

的成分为 NaA1(SiO。) ，呈浓绿、淡绿或白色． 
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